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              domaine : découverte du monde la compétence visée et évaluée (fin d’école maternelle) : résoudre des problèmes portant sur des quantités 

             
                Domaine : Découverte du monde
   La compétence visée et évaluée (fin d’école maternelle) : Résoudre des
   problèmes portant sur des quantités
   N° et titre de la séance
   Compétence
   visée
   Objectifs d’apprentissages
   Situations
   Différenciation pédagogique prévue, faire varier :
   Evaluation
   Dispositif pédagogique :
   -Contenu de la tâche
   -Adaptation des consignes
   -Amplitude de la tâche
   -Nature de la tâche
   Organisation de la classe :
   - Sociale
   (groupes de besoin, hétérogènes, situation duelle…)
   - Rythmes d’apprentissage
   Organisation matérielle :
   -Les outils d’apprentissage
   Nature des aides :
   -Rôle de l’enseignant (statut de l’erreur- métacognition- étayage…)
   -Interactions entre pairs (partage des différentes stratégies…)
   - Autonomie : fiche ressource…
   Eléments d’observations/ aux difficultés rencontrées par les élèves :
   -Compréhension des consignes
   -Mauvais décodage des attentes
   - Représentations erronées
   - Démarches adoptées
   -Surcharge cognitive au cours de l’activité
   -Complexité propre au contenu de l’enseignement
   Séance de découverte, de mise en activité Séance 1
   (ou plus)
   Résoudre des problèmes portant sur des quantités
   *Découvrir un problème
   *Se poser des questions portant sur les quantités
   Le jeu de la balle brulante
   Comment faire pour savoir qui a gagné (le moins/plus de balles)
   Chaque équipe est dans sa « maison ». Vous devez détruire la maison de
   l’autre équipe en y laissant le plus de balles brulante dans leur
   maison.
   Classe entière en salle de motricité lors d’une séance d’AEC.
   Banc de séparation
   Balles (beaucoup)
   2 équipes
   L’enseignant fait respecter les règles du jeu pendant le jeu
   et surtout à l’arrêt (aucune balle ne doit être lancée quand
   l’enseignant arrête le temps du jeu)
   Séance de référence :
   Séance 2
   Résoudre des problèmes portant sur des quantités
   *Manipuler des objets par des actions portant sur des quantités
   *Construire deux collections identiques
   Les boîtes d’allumettes jumelles :
   L’élève doit mettre le même nombre d’allumettes dans les boîtes. Les
   boîtes sont fermées.
   Résultat : on ouvre les boîtes et on regarde globalement si on a
   réussit
   Consignes : tu dois mettre autant d’allumettes dans cette boîte que
   dans l’autre pour qu’on puisse dire que se sont des boîtes jumelles.
   Puis :
   Comment as-tu fais ?
   *L’ensei-
   gnant prend les élèves un par un + un observateur.
   *Sur une semaine.
   *Deux boîtes d’allumettes avec un petit trou sur leurs côtés.
   *Un nombre pair d’allumettes pouvant être reconnu globalement quand la
   collection est divisée en deux (10)
   *Un groupe réalisant l’activité + un groupe observateur (les élèves
   les plus en difficulté.)
   *Question posée à l’observateur : « x » a-t-il réussi ?comment a-t-il
   fait ?--> résultat écrit sur un tableau
   Evaluation diagnostique Mesurer l’état de l’acquisition de la
   compétence :
   En fonction
   Séances de construction de connaissances
   Séances 3 à 9
   Compétences supports à la construction de la compétence évaluée :
   Commu-
   niquer des infor-
   mations sur les quantités
   Bilan de la situation de référence
   Justifier son activité par rapport à la tâche
   Mise en commun autour de la situation de référence.
   En regrou-
   -pement
   (idem) + fiche des résultats
   Evaluation formative
   Cf. : situation de référence
   Les groupes tournent : les observateurs réalisent et les autres
   deviennent observateurs.
   Mise en commun des procédures :
     * 
       Faire deux colonnes d’allumettes côte à côte (1)
     * 
       Mettre une allumette dans une boîte puis une dans l’autre jusqu’à
       distribution complète de la collection (2)
   (1) Comparer deux collections par correspon-dance
   terme à terme
   Réaliser une collection identique à une autre.
   *Différenciation
   Introduire la notion d’augmentation induite par un manque d’objet.
   Le voleur d’allumettes
   Consigne : Regarde la boîte rouge, tu dois mettre autant d’allumettes
   dans la boîte bleue?
   Niveau 1 : il y en a plus (réponse de l’élève après l’action : oui)
   Niveau 2 : il y en a moins (il en manque une ou deux)
   Niveau 3 : il y en a moins (il en manque 3 ou 4)
   Pour niveaux 2 et 3 poser la question « combien en faut-il en plus
   pour qu’il y ait autant d’allumettes dans chaque boîte?
   Par petits groupes homogènes (cf. niveaux 1, 2 et 3)
   avec l’enseignant
   Une boîte rouge avec des allumettes rouges.
   Une boîte bleue avec des allumettes bleues.
   Une fiche par enfant représentant une boîte rouge et une boîte bleue
   avec des allumettes bleues collées dessus
   +
   Allumettes rouges à disposition des élèves
   Etayage : Tu peux te servir de la boîte rouge et utilise tes
   allumettes bleues comme tu veux ?
   (2)
   Réaliser une distribution symétrique et systéma
   tique
   Réaliser une collection identique à une autre en utilisant une
   procédure adaptée (sur le modèle de l’algorithme).
   Partage du trésor en deux parts égales
   (car il y a deux voleurs)
   Activité : chacun à leur tour les enfants doivent prendre la même
   quantité d’objets pour les mettre dans leurs boîtes de couleur (une
   rouge et une bleue)
   Exemple : si l’enfant rouge prend 3 objets l’enfant bleu doit en
   prendre 3 aussi.
   Procédures attendues :
   Distribution un par un ; deux-deux ; trois-ttrois…
   Travail deux par deux
   Une boîte rouge
   Une boîte bleue
   Un nombre pair d’allumettes entre 10 et 16 dans une grande boîte à
   trésors.
   L’enseignant contrôle que les enfants prennent les allumettes à tour
   de rôle.
   Remédiation à la fin de la distribution.
   (2)
   Réaliser une distribution symétrique et systéma
   Tique
   Idem mais l’élève doit réaliser la distribution tout seul.
   Séance d’évaluation finale de la compétence travaillée
   Séance 10
   Résoudre des problèmes portant sur des quantités
   Situation de référence : en duel enseignant-élève
   A évaluer :
     * 
       La méthode utilisée
     * 
       Sa réalisation
   Evaluation finale
   Reprend les outils de la situation de référence.
   Mesurer les progrès de l’élève par rapport à la séance de référence :
   Séance de réinvestissement/ Finalisation- Communication
   Réinvesti-
   ssement
   Une situation de partage :
     * 
       Au goûter
     * 
       En motricité (balles, cerceaux, plots…)
     1. 
       Choisir une compétence à travailler et à évaluer en fonction des
       résultats aux évaluations CE1 en 2008-2009 (LA compétence qui a le
       taux de réussite le moins élevé).
     2. 
       Par équipe de cycle, rédiger une séquence sur le modèle proposé,
       pour un niveau de moyenne section de maternelle.
     3. 
       Rédiger une progression pour cette compétence pour chaque niveau
       du cycle.
     4. 
       Renvoyer par courriel à l’inspection pour le vendredi 19 mars 2010
       au plus tard
     * 
       les fiches en mathématiques à [email protected]
     * 
       les fiches en français à [email protected]
   Compétence visée fin d’école maternelle :
   Niveau d’acquisition de la compétence :
   Objectifs d’apprentissage :
   Quelques exemples de situation pour la petite section :
   Critères d’évaluation :
   Résoudre des problèmes portant sur des quantités
   La perception globale
   Construction de très petites quantités.
   Montrer que les nombres sont des outils efficaces pour :
   - comparer des quantités,
   - les mémoriser
   - mémoriser et communiquer des informations sur les quantités
   Reconnaissance du nombre d’objets dans de petites collections, par une
   perception instantanée
   Reconnaissance directe de
   “trois”, sans nécessairement compter “un, deux, trois” :
   *Boîtes avec différents objets en différentes quantités.*
   L’élève sait différencier une collection de trois objets d’une
   collection plus ou moins importante.
   Pointe et/ou valide une collection de trois objets sans hésiter.
   Comparaison de collections à des collections naturelles
   ou à des collections repères
   Reconnaissance de “trois” comme quantité qui
   correspond à celle des doigts de la main
   Nombre de places autour de la table, constellations
   du dé...
   *Fiche quantité-images doigts.*
   Associe la bonne image des doigts de la main à la quantité proposée.
   Associer la quantité au « mot-nombre »
   Apprentissage de la comptine numérique.
   Des manipulations sur des objets en verbalisant
   chaque action associée à la comptine numérique.
   *Comptine du style 1, 2,3 nous irons au bois puis comptine numérique*
   Connaît les premiers nombres de la comptine numérique
   Compétence visée fin d’école maternelle :
   Niveau d’acquisition de la compétence :
   Objectifs d’apprentissage :
   Quelques exemples de situation pour la grande section :
   Critères d’évaluation :
   Résoudre des problèmes portant sur des quantités
   Résoudre les problèmes en élargissant l’éventail des procédures de
   résolution en même temps qu’il s’approprie de nouveaux outils pour
   dénombrer les collections d’objets (bande numérique, anticipation,
   écriture chiffrée…).
   Anticiper le résultat d’une action sur des quantités (augmentation,
   diminution, réunion, distribution, partage)
   -Des activités sont proposées pour faire trouver le nombre d'objets
   que contiendra une collection
   après un ajout ou un retrait :
   *Jeu du chapeau : montrer une collection puis la cacher et enlever ou
   ajouter un objet*
   -Des problèmes simples peuvent aussi les conduire à déterminer combien
   d'objets il faut ajouter ou retirer à une collection pour obtenir un
   nombre donné.
   *Les enfants à la sieste : deux boîtes, une est la salle de sieste
   (elle se ferme) et l’autre la salle de classe (cf. Dominique
   Valentin)*
   -Les situations de partage équitable ou de distribution
   *Les rituels*
   Anticiper le résultat d’une action sur des positions (déplacements en
   avant ou en arrière).
   *Jeux de plateaux avec un ou deux dés*
   Mémoriser et communiquer des informations sur les quantités, sous
   forme orale ou écrite, puis par les écritures chiffrées habituelles.
   Dessiner les collections, représenter par une croix ou autre marque,
   écrire le chiffre.
   *Reprendre la séance des boîtes d’allumettes avec des quantités plus
   grandes et une organisation spatiale ou temporelle différente.(voyages
   avec support écrit ou mémorisation d’un jour à l’autre)*
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